

ARADI KÖZLÖNY

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva:		Vidéken postai seltküld:	
Egész évre . . . 12 frt	Egész évre . . . 14 frt	Egész évre . . . 14 frt	Egész évre . . . 16 frt
Fél évre 6 „	Fél évre 7 „	Fél évre 7 „	Fél évre 8 „
Negyed évre . . . 3 „	Negyed évre . . . 3.50	Negyed évre . . . 3.50	Negyed évre . . . 4 „
Egy óra 1 „	Egy óra 1.20	Egy óra 1.20	Egy óra 1.50

Kiadóhivatal:

Az „Aradi Nyomdatársaság”, fűt 51. sz. a., hová hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok küldendők.

Hirdetések díja:

Hat h. petit sor egyszer . . . 6 kr. Bélyegűj külön . . . 30 kr
Minden következőnél . . . 4 „ Nyilttér sora 15 „

Szerkesztőség:

Az arad-csanádi egyesült vasutak palotájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

A hosszú orr.

Arad, április 24.

Aradváros törvényhatósági bizottságának szombati ülésében hozott határozata még mindig foglalkoztatja a közvéleményt, természetesen nem abban az értelemben, a hogyan az Apponyista lapok — köztük a P. N. is — ujságotják, hogy t. i. *„a szavazás eredménye még jobban felizgatta a kedélyeket, a minek következtése az lett, hogy a miniszter ellenesei népgyűlést hívnak össze.”* Ebben csak annyi lehet igaz, hogy az izgatottság csak azon maroknyi csapatjára szorítkozik a mindenáron ellenzéki eszkedés politikájában utazó szélsőknek, a kik képviselőjökkel egyetemben egy kis politikai tókéat szerettek volna az ügyből kovácsolni az Apponyizmus nagyobb dicsőségére és Aradváros beláthatlan kárára. Ezek az urak, lehet, népgyűlést is szándékoznak tartani, a melyen egyik-másik komoly ember számba menő polgár is részt vehet, ha rá viszi a kíváncsiság, hogy a derék meetingezők közé keveredjék.

Maga a polgárság, mely a kérdésben tisztán a város érdekének általa másként fölfogott érdekéből foglalt állást, belenyugodott a határozatba, sőt meg van azzal elégedve, mert lehetetlen attól a belátástól elzárkózni, hogy utóvégre is méltánytalan és meg nem bocsájtható eljárás lett volna azért, mert az ő kedvök szerint nem építik a törvénykezés épületét, hát inkább sehoh és sehogy se épüljön az. Polgártársaink ezen csoportjának be kell látnia és be is látja, hogy akik az épület felállítását megszavazták, nem ellenük és érdekeik ellen törtek, mert hiszen még röviddel ezelőtt, midőn kilátás volt rá, hogy az igazságügyminiszter elfogadja a Lyceum melletti telket, egyhangulagezen telek mellett szavaztak, jóllehet egyik-másikuknak alapos kifogása volt ezen projectum czélszerűsége iránt.

Meg van elégedve az eredménnyel különösen Aradváros érdekelt iparossága és munkás osztálya, mert nem csekélység az, hogy egy vidéki városba három-négy százezer forintnyi idegen pénz emelje a közvagyonosodást, a mely összegbe az építkezés a kormánynak előreláthatólag kerülni fog.

Egészen másként áll — miként említők — a dolog természetesen azokkal az ultrákkal, kik az ügy kapcsán a kormánynak egy világra szóló vereséget reméltek készíthetni. A jezsuita sajtó már anticzipálta a győzelmet, s a P. N. szombati számában egy hosszabb cikkben örvendett Szilágyinak előrelátható kudarczában.

Nos, Aradváros polgársága okosabb, sem hogy egy bizonytalan irányu és czélu

politikai karriér eszközeül adja magát oda, valamint hogy Aradváros érdekei is drágábbak és szentebbek, sem hogy egy fakciózus ellenék harcához ágyutöltékül dobassanak oda.

Minden tiszteletünk mellett is, melylyel az Apponyi-táborba szegődött aradvárosi országos képviselő személye iránt viseltünk, határozottan el kell itélnünk a legutóbbi közgyűlésen manifesztált politikai szereplését, mert bár a gazdagabb városok közé számítják Aradot, arra még sem elég gazdag, hogy az Apponyisták élethalál harcának költségeihez csak egy garassal is — nem hogy legvitálisabb érdekeinek feláldozásával — hozzájáruljon.

Ezt dokumentálta fényesen a szombati közgyűlés eredménye, melyen a függetlenségi-párt tiszteletre méltó vezérférfiai is sikra szállottak — bizonyára nem Szilágyi miniszter — hanem Arad jól felfogott érdekei mellett, és megakadályozták egy oly végzetes hibának elkövetését, a melynek következményeit a város sokáig ki nem heverhette volna.

Egyébként értjük a kudarcz okozta dühöngést a „nemzeti” sajtóban. Hosszu orral kénytelenek a jó urak keserű csalódásukat regisztrálni, csak az nincs egészen helyén, hogy zavarukat valótlán ráfogásokkal igyekeznek palástolni, s kudarczukat menteni.

A „Pesti Napló” vasárnapi számban ugyanis az mondatik, hogy *„a tanács javaslata ellen szavaztak ötvenöt, mellette pedig ötvennégyen. Az ellene esett szavazatokból azonban a főispán egyet kifogásolt, minélfogva a szavazatok száma egyenlőképp megoszlott, s a döntés az elnöklő főispánnak maradt fenn, a ki a miniszter mellett döntött.”*

Hát ez egyszerűen nem úgy van, mert az ellenszavazatokból a főispán egyetlen egyet sem kifogásolt. A főispán egyszerűen azt az eredményt, azokat a szavazatokat enuncziálta, melyeket a jegyzők vettek számba, s melyeket azok olvastak föl. Már pedig a főjegyzőt, ki maga is az ellenzékekkel szavazott, részrehajlással csak nem lehet józanul vádolni, mert — ha akarja vala — egyszerűbben billentette volna a mérleget a kormány propozíciójának javára az által, hogy ő maga igennel szavaz, sem hogy más szavazatát illetéktelenül ignorálja.

Hogy a főispán nem érzett magában hajlandóságot a jegyzőket az ellenzök kedvéért utólag dezavualni, s egy le nem adott s így fel sem jegyzett szavazatot utólag felvételni, az annál is inkább érthető, mert ehhez már joga sem lett volna.

Es így most már, miután az érdekelt polgárság mindkét oldalon teljesen bele-

nyugodott a megmásíthatlan végzetbe, legjobb lesz, ha az Apponyizmus szekerét tologató ellenzök is belenyugszik abba s mivel mást úgy sem tehet, kívánjuk, hogy viselje megnyult orrát türelemmel és — jó egészségben.

Belföld.

Az egyházpolitika mellett.

Nagyküüllő vármegye közgyűlése Segesvárott tartott ülésében a kormány liberális egyházpolitikájának egyhangulag bizalmat szavazott.

A központi függetlenségi kör alakuló gyűlése.

Vasárnap délután 3 órakor tartották meg a függetlenségi és 48-as pártkör Kalvin-téri helyiségében. Az újonnan alakítandó kör iránt érdeklődő polgárok nagy számban jelentek meg; az orsz. képviselők közül ott voltak: Helfy Ignác, Molnár Józsa, Zichy Herman gróf, Károlyi Gábor gróf. — A közgyűlést Glatz György nyitotta meg; ajánlva, hogy a megjelentek járuljanak a kör megalakításának eszméjéhez. (Helyeslés.) Ajánlja, hogy elnökül Fehér Károly választassék meg; jegyzőkül pedig Seffer László és Bogdányi Mór. (Általános helyeslés.) Glatz György kéri ezután az alapszabály-tervezet elfogadását s a szervező bizottság részéről eddig tett intézkedések helybenhagyását. Szükséges — ugymond — hogy legyen a függetlenségi polgárok egy köre, a mely őket központosítsa. Ennek a hiánya eddig is nagyon érezhető volt: ez okozta azt, hogy a választásoknál a nemzeti aspirációk nem érvényesülhettek. Ennek a hiánya az oka, hogy a nemzeti ünnepek ügye el van hanyagolva. Ismételve ajánlja a tervezet elfogadását. Helfy Ignác szólalt föl ezután zajos éljenzés közben. Melen üdvözli az új kör alakulását a függetlenségi pártkör nevében. Öszinte örömmel üdvözli a mozgalmat s csak azt sajnálja, hogy ez nem előbb indult meg, mert hiszen máshol mindenütt a fővárosok e tekintetben a kezdeményezők. Nálunk sajnos a kormány közvetíti a hazafiúi kötelesek teljesítését. (Derűtség.) Pedig ez — természetesen a polgárság kötelessége. Mind hiába beszélnek a képviselők a parlamentben, ha a kormány nem látja azt, hogy őket a polgárság támogatja. A mi sikert eddig a párt elért, az a polgárság segélyével történt. Ismételve üdvözli az újonnan alakuló kört. (Hosszantartó, zajos éljenzés.) Seffer László köszönetet mond a függetlenségi és 48-as pártnak, nemcsak a helyiség átengedéseért, hanem főleg azért, hogy Helfyvel képviseltette magát az alakuló közgyűlésen. (Éljenzés.) Jelenti, hogy már is sokan adták a polgárok közül a nevelésükkel való meghatalmazásukat a kör alakítására. Indítványozza, hogy a közgyűlés vitassa meg az alapszabály-tervezetet. Ennek során Császár József ajánlja, hogy a kör czimébe a „48-as” is fölvéssék. (Zajos ellenmondások.) Ez ellen Hoffman Arthur, Seffer László, Bogdányi Mór, Inczedy László, Szappanos Arthur és mások szólaltak föl s aztán a nagy többség a „48-as” czim mellőzése mellett szavazott, miközben nagy tetszéssel és derűtséggel találkozott Károlyi G. gr. ama megjegyzése: „Tartsunk össze. Ne játszunk a szavakkal. Szébb szó a függetlenségnek nincs. A kalendáriumszámot hagyjuk kalendáriumszámolókra!” — A közgyűlés ezután megvitatta s elfogadta az alapszabály-tervezetet és ezzel a kört megalakítottak mondotta ki. Végül a szervező bizott-

Nagy-Pél község előjárótól.

405 | 893.

305 2-3

Pályázati hirdetmény.

Közhirre tetetik, hogy a nagy-péli községi szülésznoi állás, — mely a községi pénztárból 80 frt évnegyedes utólagos részletekben fizetendő készpénz és a teljesen szegények kivételével, kiket ingyen köteles kezelni, — esetenként a fél által fizetendő 1 frtnyi díjjal van egybekötve — **1893. évi május hó 6-án d. e. 10 órakor** Nagy-Pél község tanács-termében tartandó választás útján be fog tölteni.

Miről pályázni óhajtok oly felhívással értesítettnek, hogy képesítési oklevéllel és előnyükre szolgáló eddigi gyakorlatukat igazoló egy erkölcsi bizonyítvánnyal el látva a választáson személyesen megjelenni tartoznak.

Nagy-Pélen, 1893. évi április 19-én.

Serb Geraszim,
jegyzőPaul Tripon,
bíró.

és a belső szervek elzsírosodása
nehéz lélegzetvétellel, vérkeringési akadálytal, szívgyöngeséggel együtt, különös életrendi szabályok követése nélkül is gyógyítható a

REDUKCIO-LABDACSONK

használatával, rendeli Schindler Barnay dr. cs. tanácsos, fürdőorvos Marienbadban és készítik a marienbadi „Adler“-hez címzett gyógyszerárban. Kapható minden gyógyszerárban.

Egy doboz ára 2 frt. Vidéki megrendelések 2 frt 20 kr. előleges beküldése mellett bérmentve vagy utánvétellel küldetnek.

KAPHATÓ:

RING LAJOS

„Angyalhoz“ címzett gyógyszerárban Aradon,
11. R-12 Asztalos Sándor-utca 1. sz.

Előfizetési felhívás!

„ORIENT“

európai fürdők és szállodák közlönye című, havonként háromszor megjelenő, diszensen kiállított illusztrált folyóiratra.

Az első szám megjelenik 1893. április 20-án
50.000 példányban
magyar-, francia-, német és angol nyelven.

Előfizetési árak:

Egész évre: 12 korona, fél évre 6 korona, negyed évre 3 korona.

Egyes szám ára 40 fillér.

Előfizetéseket és hirdetéseket elfogad a kiadóhivatal

263 3-5

„ORIENT“

az európai fürdők és gyógyhelyek központi képviselője
BUDAPEST,
IV., Hatvani-utca 4-ik szám
(Dréher-palota).

Kárpitos és diszítő

STEIGER WALD A.

Butorgyáros Aradon.

BÜTORRAKTÁR:
ANDRÁSSY-TÉR 17. SZÁM.

BÜTORGYÁR:
P. VÁLASZTÓ U. 32. SZ.

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat

szalon, ebédlő és hálószobákból,

ugyszintén a legizlésteljesebb

kárpitos bútoraimat,

különösen a **minden versenyt kizáró** úgy **hazai**, mint **amerikai dió** és **tölgyfából** készült bútoraimat.

Elfogadok mindennemű megrendelést teljes lakberendezésekre minden stýlü kivitelben

előnyös feltételek és olcsó árak mellett.

—= Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek. =—

243. 4-10.

2529/893

318. 1-3.

Hirdetés.

A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter urnak 1892. évi február 4-én 93530/1891 és 1893. évi január hó 24-én 6136 sz. a. körrendelete nyomán ezennel közhirre tetetik, hogy a katonai háromszögelési jegyek vagy gulák továbbá az alap vagy szintezési oszlopok és a szintezési magassági jegyek, nem különben az 1891 évi 41-dik tcz. negyedik szakasza alapján a kataszteri földmérés céljából létesített oszlopok és egyéb jelzők megrongálása vagy megkárosítása azok mineműségére való tekintet nélkül a kapitányi hivatalnak azonnal tudomására hozandók és a kapitányi hivatal által jövőre egyenesen és kizárólag a m. kir. háromszögméreti számító hivatalnak (Budapesten I. kerület Vár Verböczy-utca 7 szám) lesznek bejelentendők.

Mindazok kik a fentebbjelzett katonaság háromszögelési vagy a polgári hatóság kataszteri jelzői vagy megrongálják vagy eltávolítják s más helyre helyezik vagy áthordják és megsemmisítik kihágást követnek el s azért az illetékes bíróság által szigorúan fognak büntetettetni.

Arad, 1893. évi január 24-én

A városi tanács.

M. kir. államvasutak üzletvezetősége Aradon.

6284 | 93. sz.

296 1-3

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak mezőturi állomásán levő felvételi épület megnagyobbítása, átalakítása és ugyanott egy új veranda építésének biztosítására ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

Az építési munkák egységáruk szerint és utánmérés alapján fognak kiadni.

A tervek, ajánlati költségvetések, az építés végrehajtására vonatkozó feltételek és a szerződési tervezet a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége pályafentartási és építési osztályának hivatalos helyiségeiben (Arad, főut, arad-esanádi vasuti palota I. emelet) valamint a mezőturi osztálymérnökségnél (Mezőtúr, Bazár-épület I. emelet) a hivatalos órák alatt megtekinthetők és 50 krért megszerezhetők.

Az építkezés elvállalására az ajánlati költségvetési számításokba a munkák teljesítésére

vonatkozó egységáruk bejegyzendők s azok a zárt ajánlattal együtt kellően bélyegezve f. évi április hó 30-ának déli 12 órájáig a követhető címzettel adandók be:

„A m. kir. államvasutak üzletvezetősége Aradon. Ajánlat a mezőturi felvételi épület megnagyobbítására és átalakítására.“

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon azaz 1893. április hó 29-én déli 12 óráig 2100 forint azaz o. é. kétezeregyszáz forint bánatpénz lesz a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége gyűjtőpénztárába készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban leteendő.

Az ajánlatokban a fenti bánatpénz lefizetésének megtörténte felemlítendő.

Az értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 13 napnál nem régeb utolsó napi árfolyammal számítandók, de soha névértéken felül.

Készpénzben letett óvadék után kamat nem követelhető.

Ezen feltételektől eltérő, vagy határidő után, vagy pedig táviratilag beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Posta útján beküldött ajánlatok a bánatpénzek térti vevénnyel adandók fel.

Az ajánlatok között a szabad választás jogát az üzletvezetőség magának fentartja tekintet nélkül az ajánlott egységáruk nagyságára.

A pályázat eredményéről f. évi április hó 30-ika után való napokban a pályázók értesítetni fognak.

Arad, 1893. április hó.

Az üzletvezetőség.

582 | 1893.

295. 3-3.

Pályázati hirdetmény.

Arad sz. kir. város törvényhatóságánál egy 960 frt évi fizetéssel és nyugdíj jogosultsággal kapcsolatos fogalmazói állás üresedésbe jövén, azok akik ezen állást elnyerni óhajtnak s az 1893. évi I. t.-cz. 3. §-ban előírt minősítéssel bírnak, felhivatnak, hogy pályázati kérvényüket a f. é. május hó 9-ig nállam benyujtsák

Arad, 1893. április 17.

Salacz Gyula
kir. tanácsos, polgármester.

